ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА
ЗАНЯТИЯ С ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ 
	Дисциплина
	Русский язык

	Профессия
Преподаватель 
	15.01.32 Оператор станков с программным управлением
Краснюк С.Б. 

	Тема занятия 
	Лексика ограниченного употребления:

профессионализмы,  термины, жаргонизмы

	Содержание темы 
	Основное содержание занятия
Лексика, профессионализмы, термины, жаргонизмы
Цель занятия: изучение лексики ограниченного употребления и применение ее в профессиональной деятельности
Задачи занятия
Образовательные: 
-   повторить и закрепить знания об основных лексических понятиях;
-   продолжить развивать умение давать лексическое толкование слову;
-   расширить словарный  запас;

-  работать с текстом профессиональной направленности  
Воспитательная:
- формировать бережное отношение к родному языку.

- формирование устойчивого интереса профессии.
Развивающие:
-   развивать навыки работы в команде;

-   развивать навыки самоконтроля и самооценки.
Планируемые результаты

Предметные результаты (базовый уровень) 

ПРб 01 Сформированность понятий о нормах русского литературного языка и применение знаний о них в речевой практике 

ПРб 02 Владение навыками самоанализа и самооценки на основе наблюдений за собственной речью

 ПРб 03 Владение умением анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации
Личностные результаты
ЛР 07навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности

ЛР 09 готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности

 ЛР 13 осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем
Профессиональная лексика

Метопредметные результаты 

МР 02 умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты

 МР 04 готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников МР 08 владение языковыми средствами - умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства МР 09 владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения

Общие компетенции 

ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности, применительно к различным контекстам. 

 ОК 04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами

	Тип занятия
	Комбинированный урок

	Технология
	Игровая технология, зворовьесберегающая технология

	Формы организации учебной деятельности
	Работа в малых группах

	Список литературы и интернет - источников
	Антонова Е.С., Воителева Т.М. Русский язык: учебник для учреждений сред. проф. об-разования. — М., 2020. 

https://fpu.edu.ru 


	Этап занятия
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студентов
	Планируемые образовательные результаты
	Типы оценочных мероприятий

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.  Организационный этап занятия


	Приветствие. 
Мотивация к учебной деятельности. 

Добрый день,  ребята.  Сегодня на уроке мы продолжаем говорить о профессии «Оператор станков с ПУ». 

На предыдущих занятиях мы учились писать заявление о приеме на работу, а в сочинении «Моя будущая профессия»   мы отвечали на вопрос, чем занимается Оператор станков с ЧПУ, как он востребован на рынке труда, даже узнали размер заработной платы.

- Вы большие молодцы! Проявили интерес к своей будущей профессии. 

- Все справились с содержанием, но  с грамотностью, к сожалению,  не все так радужно. 


	Приветствуют  преподавателя.

 Слушают 
	ПРб 01, ПРб 02, ПРб 03, ЛР 07, ЛР 09, ЛР13, МР 02, МР 04, МР 08, МР 09 ОК 01, ОК 04
	

	1.1. 

Актуализация знаний и умений 


	Сегодня мы это исправим, проведем словарную работу, но в условиях, приближенных к производству. 

Вы уже разделились на  4 бригады и в каждой  браде есть руководитель. Ребята, ответьте , пожалуйста, кто такой бригадир  ? 

Комментирует ответы студентов

Появляется слайд 


[image: image1]
А ещё  у нас есть генеральный директор производства со своим заместителем, которые будут контролировать весь производственный процесс. (ваш классный руководитель  и староста)  
-Откройте тетради и запишите число (дату). 

Перед вами карточка со словарными словами, в которых пропущены буква . Ваша задача вставить букву и сдать контрольный лист на проверку генеральному директору. Время на выполнение 2  минуты. Словарная работа 

(На доске слова с пропущенными буквами)

Давайте проверим правильность написания слов.
Появляется слайд


[image: image2]
 Комментирует слова, проговаривает возможные ошибки
	Предлагают варианты ответа лексического значения слова «бригадир» 
Зачитывают определение нового слова 

Открывают тетради, записывают дату урока

Выполняют словарную работу  (Задание №1)

 (Вся бригада записывает слова в тетради, бригадир на контрольном листе)

ПРО…..Е….ИЯ, МЕТА….., ПРОГРА….А, ПРОЦЕ…, ЗАР….БОТНАЯ ПЛАТА, ФР….З…РНЫЙ, ОБЯЗА….ОСТИ , КО….ЕГА, КО….ИЧЕСТВО, ЗАВОД  АО РКЦ  «ПРОГРЕ…»  
Проверяют свои записи, исправляют возможные ошибки


	ПРб 01, ПРб 02, ПРб 03, ЛР 07, ЛР 09, ЛР13, МР 02, МР 04, МР 08, МР 09
	Заполнение контрольного листа

Проверка слов по эталону

	1.2. 
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Мотивация учебной деятельности
	Задает вопрос бригадам. 

-Ребята,  почему на уроках русского языка мы говорим о профессии. 

 Какой должна быть речь специалиста? 
Комментирует ответы, задает наводящие вопросы.

 Подводит итог обсуждения, выдвигая тезис:
Грамотный специалист должен хорошо владеть речью,  знать  терминологию своей профессии чтобы быть успешным.
	Отвечают: 

(Специалист должен хорошо владеть речью)  
Называют основные требования к речи: 

(Возможные варианты: Правильной, Точной – Логичной,   Доступной и др.)

Обсуждение вариантов ответов.
	ПРб 01, ПРб 02, ПРб 03, ЛР 07, ЛР 09, ЛР13, МР 02, МР 04, МР 08, МР 09
	

	2. Основной этап занятия

	2.1.

Целеполагание
	Озвучивает тему и цель урока 
Запишите в тетради тему нашего урока:  

Лексика ограниченного употребления:

профессионализмы,  термины, жаргонизмы

Цель урока: изучение лексики ограниченного употребления и применение ее в профессиональной деятельности

	Записывают тему урока в тетради 
	ПРб 01, ПРб 02, ПРб 03, ЛР 07, ЛР 09, ЛР13, МР 02, МР 04, МР 08, МР 09
	

	2.2.

Организация познавательной деятельности
	Объяснение нового материала 

Рассмотрим таблицу

[image: image3]
Ребята, что такое лексика? 
-Что значит  общеупотребительная лексика? 

Запишем в тетрадь определение слова «Лексика»

Всю лексику можно разделить на две группы: общеупотребительная и лексика, и лексика, имеющая ограниченную сферу употребления
Как вы понимает слово «Общеупотребительная лексика?»

Комментирует ответы. Дает правильное определение слова.

Ребята, запишите определение в тетрадь.

Задает вопрос:

- Из каких источников мы можем узнать лексическое значение общеупотребительных слов?
Показывает Толковый словарь Ожегова и Шведовой) -80 000слов.

-Помимо общеупотребительной выделяется лексика, ограниченная в сфере употребления. Это специальные слова или профессионализмы и термины. 

Запишите  в тетрадь определения.

Продолжение темы. 

-Переходим к ещё одной группе слов к жаргонизмам. 

Назовите несколько слов студенческого жаргона 

Дает определение термина

Давайте познакомимся с некоторыми жаргонизмами, которые встречаются в профессии оператор станков с программным управлением 
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А сейчас задание для бригад. 
Посмотрите видео, на котором   оператор станков с ЧПУ осуществляет наладку оборудования на выпуск одной детали. Во время просмотра  запишите профессиональные слова, словосочетания и термины существительных в именительном падеже . Время на выполнение задания 4 минуты. 
 Слова записывают все члены бригады, ваша задача найти как можно больше профессионалах слов и  терминов слов.
Осуществляет проверку задания.

Бригады называют  по одному слову в порядке очередности, слова не должны повторяться. Бригада, которая прерывает цепочку,  выбывает из игры Внимание игра «Цепочка слов началась» 

Подводит итог игры на выбывание :

2 балла получает команда, которая выбыла первой, 3 балла – второй, 4 балла – третьей, 5 баллов – команда, назвавшая более количество слов. 

Генеральный директор с заместителям записывают полученные баллы в оценочный лист
	Отвечают а вопросы: 
(Лексика – словарный состав языка) 

Записывают в тетрадь определение слова «Лексика»

Отвечают на вопрос: 

(Предполагаемые ответы: 
  Наиболее  употребительные слова, 

Общеупотребительная лексика – основной пласт русского языка, состоящий из нейтральных слов)

Записывают определение
Отвечают на вопросы 
Записывают в тетради определения
Профессиональные слова (профессионализмы) – это слова, которые используются представителями определённой профессии.

Термины являются узаконенными  точными названиями каких-либо специальных понятий
Приводят примеры студенческих жаргонизмов

( хвост ,препод, столовка, шпора, мастак, курсач и т.д.)

Записывают определение 

 (Жаргонизмы – это слова и словосочетания, которые используются определенной группой носителей языка, объединенной социальной или возрастной сферой употребления)

 Смотрят видео https://www.youtube.com/watch?v=VawlyDUymdw
Записывают слова в тетрадях
Называют по очереди слова 

(Кожух, резец, держатель, штангенциркуль, программа, заготовка, техника безопасности и др.)
	ПРб 01, ПРб 02, ПРб 03, ЛР 07, ЛР 09, ЛР13, МР 02, МР 04, МР 08, МР 09
	

	2.3.

Закрепление новых знаний, умений и способов деятельности
	Закрепление материала
Ребята, перед вами таблица с профессиональными словами и терминами. Ваша задача за 2 минуты установить соответствие и сдать контрольный лист генеральному директору. Максимальное количество баллов за это задание 7.
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	Изучают таблицу, соотносят понятия и определения. 

Сдают контрольный лист генеральному диретору
	ПРб 01, ПРб 02, ПРб 03, ЛР 07, ЛР 09, ЛР13, МР 02, МР 04, МР 08, МР 09
	Таблица 

	3. Заключительный этап занятия

	3.1.

Обобщение и систематизация
	Обещает полученные знания.
Что вы сегодня узнали на уроке?

Для систематизации и закрепления материала предлагаю вам выполнить еще одно задание.

Перед вами стихотворение И. Кашина, в котором необходимо найти  профессиональные слова и термины, выписать их в карту Оператора станков с ПУ.

 Время на выполнение задания 3 минуты.


	Кратко отвечают на вопросы

Читают стихотворение, выписывают термины
	ПРб 01, ПРб 02, ПРб 03, ЛР 07, ЛР 09, ЛР13, МР 02, МР 04, МР 08, МР 09
	Карта Оператора станков с ПУ 

	3.2.

Контроль, выставление отметок
	Для подведения итогов урока и выставления оценок предлагаю заслушать генерального директора.
Генеральный директор называет баллы за конкурсы.
Ребята, давайте узнаем, какие отметки сегодня вы получили за урок.
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 Комментирует полученные оценки. 
	
	
	Выставление оценок за урок

	4.1.

Домашнее задание
	Задает задание на дом.
Ребята, вы сегодня большие молодцы, очень хорошо поработали, дома выучите наизусть стихотворение, над которым вы сегодня работали.
	Записывают задание 
	ПРб 01, ПРб 02, ПРб 03, ЛР 07, ЛР 09, ЛР13, МР 02, МР 04, МР 08, МР 09
	Стихотворение 


Приложение 1

Задание №1  «Напиши правильно!»  правильно написанное слово =1 балл. (Макс. кол-во баллов- 11)
1.  ПРОФЕССИЯ, 

2. МЕТАЛЛ,

3. ПРОГРАММА,

4. ПРОЦЕСС, 

5. ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА, 

6. ФРЕЗЕРНЫЙ, 

7. ОБЯЗАННОСТИ, 

8. КОЛЛЕГА, 

9. КОЛЛЕКТИВ

10. КОЛИЧЕСТВО,

11. ЗАВОД  АО РКЦ  «ПРОГРЕСС».

Задание №2  «Цепочка слов» (Макс. кол-во баллов- 5)
Задание №3 «Установи соответствие» 1 соответствие  = 1 балл. (Макс. кол-во баллов- 7)
	Кожух   
	А. Универсальный измерительный прибор, предназначенный для высокоточных измерений .

	Резец  
	Б. Кусок металла, из которого изготавливается деталь, называется заготовкой.

	Держатель 
	В. Приспособление, препятствующее распространению отходов по помещению и ограничивает доступ к работающему станку.

	Штангенциркуль   
	Г. Режущий инструмент.

	Программа 
	Д. Деталь станка для закрепления резца .

	Заготовка 
	Е последовательность команд операционной технологии, закодированные на языке программирования.

	Фартук
	Ж. узел для превращения движения вала или винта в поступательное движение.

	
	


Задание №4   Карта Оператора станочных работ (Макс. кол-во баллов- 8)
	Заполните таблицу, выписав профессиональные слова и термины.


	Профессиональные слова и термины


	.
	Металлорежущий станок!

Я по тебе тоскую.

С утра недаром со всех ног

Бегу я в мастерскую.

Не мой удел — считать ворон,

И, проявив сноровку,

За пять секунд могу в патрон

Зажать я заготовку.

Конечно, не во всём я спец.

И не о славе грежу,

Когда я подвожу резец

И с наслажденьем режу.

Я свой характер воспитал

В общении со сталью,

И, покоряясь мне, металл

Становится деталью.

Здесь даже стружки завиток —

Знак чудного мгновенья

И промежуточный итог

Металлопокоренья.

И пусть я не поэт-пророк,

Пусть я  студент-станочник —

Станочный профиль мой широк.

И я вам, как станочник,

Скажу: «Несёт в себе доход,

И смысл несёт, и радость

Токарно-фрезерных работ

Пленительная сладость!»

Игорь Кашин
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